



## **Конфликты интересов в отношении приватности в Интернете.**

**Галичев Д.С. Ованесов В.Д. СПбГЭТУ «ЛЭТИ»**

Приватность – это право на неприкосновенность частной жизни, это фундаментальное право человека, сопоставимое в один ряд с правом на жизнь и свободой совести. С развитием телекоммуникаций Интернет стал все чаще использоваться органами государственной власти, разного рода преступниками и террористами. Большинство появляющихся вновь законов не учитывают специфику Глобальной сети. Попытки государства заняться регулированием и взять под контроль «сетевую» жизнь в любых ее проявлениях для борьбы с террором получаются непродуманными, неэффективными и зачастую неадекватными, что все чаще вызывает крайне негативные отклики со стороны общественности.

Фундаментальные права человека – свобода слова, свобода доступа к информации, право на неприкосновенность частной жизни в Интернете практически незащищены.

Гарантии приватности закреплены в Конституции РФ. В соответствии с Конституцией каждый имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени (ст. 23, п. 1), право на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений (ст. 23, п. 2). Сбор, хранение, использование и распространение информации о частной жизни человека без его письменного согласия не допускаются (ст. 24, п. 1). Вмешательство в частную жизнь, ограничение тайны телефонных переговоров и корреспонденции может осуществляться только на основании закона РФ или судебного решения. В ст. 29 Конституции содержатся гарантии свободы слова и информационного обмена (права искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом), а также запрет цензуры. В соответствии с п. 1 ст. 15 Конституции перечисленные статьи имеют высшую силу и прямое действие.

Тайна связи гарантируется федеральным законом «О связи». В ст. 63 этого закона операторам связи вменяется в обязанность обеспечение тайны связи, говорится, что «вскрытие почтовых отправлений, осмотр вложений, ознакомление с информацией и документальной корреспонденцией, передаваемыми по сетям электросвязи и сетям почтовой связи, осуществляется только на основании решения суда, за исключением случаев, установленных федеральными законами». В законе «О связи» к конфиденциальной информации отнесены «сведения об абонентах и оказываемых им услугах связи» (ст. 53)

В Российской Федерации существует уголовная ответственность за нарушение приватности. В ст. 137 Уголовного Кодекса Российской Федерации говорится о наказании за нарушение неприкосновенности частной жизни, в ст. 138 – за нарушение тайны связи. Кроме того, в ст. 272 УК РФ установлена ответственность за несанкционированный доступ к охраняемой законом компьютерной информации.

Статья 23 Конституции РФ предусматривает, что для перехвата сообщений Спецслужбы обязаны получить судебное разрешение. Однако вопрос о выполнении этих требований достаточно спорный, ведь для доступа к Интернет-трафику спецслужбам фактически не надо обращаться к провайдерам.

Не секрет, что в России, широко распространены нелегальные сбор и распространение информации о частных лицах и организациях. Популярностью пользуются базы данных по владельцам квартир, земельных участков, автомобилей, адресные и телефонные базы, базы данных паспортов и затранспаспортов российских граждан, сведения о предпринимателях и многое другое. Все это без проблем можно купить на черных рынках, в метро, через Интернет, иногда даже просто на улице.

В итоге, нужно понимать, что нет практически никаких гарантий, что данные, оставленные пользователем в анкете, форме заказа или регистрации, не будут использованы не по назначению, не будут проданы в виде баз данных. И что права на неприкосновенность частной жизни не будут таким образом нарушены.